

Секция «Политические науки»

**Проблема урегулирования ситуации в Афганистане в контексте  
председательства Казахстана в ОБСЕ.**

**Кадырбекова Эльнара Бердияровна**

*Студент*

*ЮКГУ, Юриспруденция и международные отношения, Чимкент, Казахстан*

*E-mail: elli\_01@mail.ru*

Проблема Афганистана уже долгое время - это не только проблема безопасности в самой стране или в Азии, это глобальная проблема безопасности в мире. Афганистан - сравнительно молодое государство, основанное в 1747 году. Находясь в центре Азии, Афганистан, ввиду своего выгодного стратегического положения, в древнее время и средние века становился жертвой разного рода нашествий и завоеваний, в новое время - местом столкновения интересов двух колониальных держав - России и Великобритании, а в период "холодной войны" в XX веке - противостояния двух мировых систем. [1]

Афганистан на рубеже XIX—XX вв. оставался экономически отсталой страной. Его экономика практически полностью базировалась на сельскохозяйственном производстве. В стране не было железных и автомобильных дорог, промышленных предприятий. Население страны, в основном, занималось скотоводством, земледелием и ремесленным производством, а также торговлей.

Политическое развитие Афганистана начала XX века характеризуется борьбой против английских колонизаторов. Отношения СССР с Афганистаном были основаны на договоре о дружбе 1921 года, характеризующимся добрососедскими политическими и экономическими отношениями между двумя странами. [2]

Общий мировой процесс смены старого социально-экономического строя происходил в XX веке во многих странах мира по-разному и с различной степенью интенсивности. Этот процесс затронул и Афганистан, как пример отсталого государства с господством добуржуазных, феодальных отношений. В этой стране процесс социально-экономической модернизации столкнулся с усиленным сопротивлением со стороны традиционных слоев общества. [3]

Во II половине XX века в Афганистане усилилась борьба между сторонниками модернизации и их противниками. В 1970-ые гг. страну охватывает глубокий социально-экономический и политический кризис. Старые формы хозяйствования и управления уже не удовлетворяли потребностям Афганистана. В этот период происходит окончательная дифференциация афганского общества на сторонников и противников реформ. Неразрешимые противоречия внутри афганского социума привели к многолетней гражданской войне. Иностранное вмешательство также явилось существенным фактором политической жизни Афганистана в это время. [4] История Афганистана в новейшее время очень тесно связана с СССР, что дает право рассматривать ее и провести различные параллели с историей Казахстана. Среди приоритетов председательства Казахстана в ОБСЕ было указано также урегулирование ситуации в Афганистане. То есть, как было указано в программе председательства РК в ОБСЕ, понятие европейской безопасности включает в себя не только традиционную Европу и евроатлантические связи, но также обширное пространство Евразии. В этой связи Казахстан

намеревался учитывать центрально-азиатскую перспективу при обсуждении важнейших вопросов европейской безопасности и уделять повышенное внимание нуждам этой части региона ОБСЕ, включая проблематику Афганистана.[4] Республика Казахстан занимает достаточно активную позицию в отношении Афганистана. На Лондонской конференции по Афганистану в 2006 г. Астана поддержала Договор по Афганистану между правительством ИРА и международным сообществом, который позволил определить перспективы и временные рамки восстановления афганской экономики, перечень социально-экономических проектов, актуальные проблемы региональной безопасности, в т.ч. проблему борьбы с наркотиками.[5] В июне 2008 г. на Парижской конференции международной конференции Казахстан поддержал Стратегию национального развития до 2013 г. Между РК и ИРА происходит также взаимодействие в рамках ШОС, ОБСЕ (Астанинский саммит 2010 г.), СВМДА и ПИМ НАТО. В 2009-11 гг. Казахстан выделил 1,5 млн. долл. Согласно Плану содействия Афганистану. В 2008 г. Казахстан выделил 2,4 млн. долл. Для реализации проектов по строительству школ на территории ИРА. В рамках международной поддержки образования в Афганистане Казахстан выделил 50 млн. долл. на обучение афганских студентов в Казахстане. [6] В период 2006-2010 гг. была выработана повестка дня экономического сотрудничества между РК и ИРА, которая включает в себя строительство Казахстаном железной дороги в Афганистане, инвестирования в разведку и добычу минеральных ресурсов (нефти, газа, железной руды, каменного угля, меди) на территории ИРА. Торговый оборот между двумя странами вырос в период 2007-2010 гг. с 196,5 млн. до 290 млн. долл. в основном за счет казахстанского экспорта.[6] В целом, Астана поддерживает все мирные инициативы и процессы по урегулированию конфликта в Афганистане. В Казахстане существует ясное понимание важности Афганистана для сохранения региональной безопасности в Центральной Азии. В мае 2011 г. Казахстан направил в ИГА ограниченный персонал (в составе 4 чел.), в миссию которого входит дипломатическое и техническое обеспечение гуманитарной помощи со стороны РК.[7]

Проведенная работа помогла определить наличие у Казахстана политических инструментов урегулирования ситуации в Афганистане и поддержки безопасности в Евро – Азиатском регионе. Астанинская декларация ОБСЕ, позволяет инициировать меры в области мировой и региональной безопасности, в том числе по проблеме Афганистана, которая касается, так или иначе, большинства членов ОБСЕ. А также можно прогнозировать определенные сценария развития ситуации в ИРА, и их влияние на баланс сил в странах, завязанных на Афганистане.

### **Литература**

1. Коргун В.Г. История Афганистана. Институт востоковедения РАН, «Крафт+». 2004.
2. Всемирная История. Том XI. М.: «Мысль». 1977 год.
3. Снесарев А.Е. Афганистан. – М: «Русская панорама». 2002.
4. Kakar, M. Hassan Afghanistan: 1979-1982. Глава: Introduction
5. <http://www.ferghananews.com/>

*Конференция «Ломоносов 2012»*

6. <http://www.centrasia.ru/>

7. <http://news.rambler.ru/>